מבחן בכלכלה מחצית שניה כיתה י' פברואר 2011
חלק א' – שאלות פתוחות
1. להלן טבלאות המתארות את הביקוש וההיצע בשוק הסבונים:
	מחיר
	כמות מבוקשת

	10
	100

	20
	80

	30
	60

	40
	40

	50
	20

	מחיר
	כמות מוצעת

	10
	25

	20
	30

	30
	35

	40
	40

	50
	45


1. שרטט בצורה מדויקת את עקומות הביקוש וההיצע (5 נקודות).
2. קבע מה מחיר שווי משקל ומה כמות שווי המשקל (5 נקודות).
3. חידוש טכנולוגי בשוק הסבונים מאפשר כעת לייצר 25 יחידות יותר עבור כל מחיר בשוק. שרטט את השינוי ומצא את כמות שיווי המשקל החדשה ואת מחיר שיווי המשקל החדש בשוק. (10 נקודות). 
4. מצא את השינוי בפדיון היצרנים (5 נקודות).
2. שוק הפרחים בישראל סגור לייבוא וייצוא. עקומות הביקוש וההיצע בשוק זה רגילות. עתה נפתח השוק לייבוא וייצוא ומסתבר כי בבורסת הפרחים באמסטרדם המחיר המוצע עבור זר פרחים גבוה פי 2 מזה שנהוג בארץ. 
1. שרטט את שוק הפרחים לפני השינוי (5 נקודות).
2. שרטט את שוק הפרחים לאחר פתיחת המשק (5 נקודות).
3. השלם: בעקבות פתיחת השוק יהיה ייצוא/ייבוא של פרחים (3 נקודות).
4. מה יקרה:
i. למחיר לצרכנים בארץ.
ii. לרווחי היצרנים.
iii. לכמות המיוצרת.
iv. לכמות הפרחים הנרכשים בארץ.
חלק ב': שאלות רב-ברירתיות  (כל שאלה 10 נקודות)
3. ליצרנים ולצרכנים עקומות ביקוש והיצע רגילות. הממשלה החליטה להטיל מס על כל יחידה נרכשת. עקב כך:

1. המחיר לצרכנים יעלה אך הכמות לא תשתנה.

2. המחיר ליצרנים יעלה והכמות המיוצרת תרד.
3. המחיר לצרכנים יעלה והכמות הנצרכת תרד.
4. המחיר ליצרנים יעלה והכמות המיוצרת לא תשתנה.
4. הביקוש ל-x קשיח לחלוטין. הטלת מס על כל יחידת x מיוצרת תגרום ל-
1. עליית המחיר ליצרן ולצרכן.

2. המחיר ליצרן יישאר כשהיה והמחיר לצרכן יעלה.
3. המחיר ליצרן יעלה כשהיה והמחיר לצרכן יישאר כשהיה.
4. הכמות המיוצרת תקטן.
5. הממשלה בוחנת שתי אפשרויות כדי לסייע ליצרנים:
אפשרות א': מתן סובסידיה לכל יחידה מיוצרת.
אפשרות ב': קביעת מחיר מינימום ע"י קביעת מכסות ייצור
בהנתן כי בשני המקרים היצרנים יקבלו אותו מחיר ליחידה:
1. אפשרות א' עדיפה ליצרנים.

2. אפשרות ב' עדיפה ליצרנים. 
3. שתי האפשרויות זהות מבחינת היצרנים.
4. אף תשובה איננה נכונה.
6.   X,Y הם מוצרים תחליפיים. בעקבות עליית מחיר הקמח המשמש גורם ייצור בייצור מוצר X בלבד:
1. מחיר מוצר x יעלה ומחיר מוצר y ירד.
2. מחיר מוצר x ירד ומחיר מוצר y יעלה.
3. מחיר שני המוצרים יעלה.
4. מחיר שני המוצרים ירד.
7. בשוק X ישנו שיווי משקל. בעקבות שיפור טכנולוגי בייצור מוצר X:
1. הכמות של X תגדל והמחיר יעלה.
2. הכמות של X תגדל והמחיר ירד.
3. הכמות של X תקטן והמחיר יעלה.
4. הכמות של X תקטן והמחיר ירד.
בנק שאלות – להכנה למבחן
1. במשק בו מוצר x מיוצר ע"י היצרנים המקומיים וגם מיובא במחיר העולמי, החליטה הממשלה להעניק סובסידיה על כל יחידה המיוצרת במשק. לכן:

1. המחיר לצרכנים נשאר כשהיה אך הכמות הנצרכת עלתה.

2. המחיר ליצרנים עלה והכמות המיובאת קטנה.
3. המחיר לצרכנים וליצרנים עלה אך הכמות הנצרכת לא השתנתה.
4. המחיר ליצרנים עלה והמחיר לצרכנים ירד.
2. הממשלה בוחנת שתי חלופות כדי להבטיח מחיר מינימום במשק:
אפשרות א': קניית עודפים והשמדתם.
אפשרות ב': קביעת מכסות ייצור ליצרנים.
1. מבחינת הצרכנים שתי האפשרויות זהות אך מבחינת היצרנים אפשרות א' עדיפה.
2. מבחינת הצרכנים שתי האפשרויות זהות אך מבחינת היצרנים אפשרות ב' עדיפה. 
3. מבחינת היצרנים שתי האפשרויות זהות אך מבחינת הצרכנים אפשרות א' עדיפה.
4. מבחינת היצרנים שתי האפשרויות זהות אך מבחינת הצרכנים אפשרות ב' עדיפה.
3. מה מבין הגורמים הבאים יכול לגרום לתזוזה של עקומת ההיצע למוצר X                (ייתכן יותר מאחד):
1. שכר העובדים  המייצרים את מוצר X.
2. הביקוש למוצר X.
3. שיפורים טכנולוגיים בייצור מוצר X.
4. עלייה במחיר מוצר Y.
4. עבור צרכן מסוים קפה הוא מוצר משלים לסוכר ותחליפי לתה. אם ירדו מחירי הקפה במשק, עבור צרכן זה:
1. הביקוש לשני המוצרים ירד (תזוזה שמאלה ולמטה של העקומה).  
2. הביקוש לסוכר יעלה (תזוזה ימינה ולמעלה של העקומה) והביקוש לתה לא ישתנה.
3. הביקוש לתה יעלה (תזוזה ימינה ולמעלה של העקומה) והביקוש לסוכר לא ישתנה.
4. לא ניתן לדעת מה יקרה לביקוש של סוכר.

5. אף תשובה איננה נכונה.

5. במשק שבו יש יצוא החליטה הממשלה להטיל מס על כל יחידה מיוצאת, בעקבות כך:
1. הכמות המיוצרת במשק תגדל.

2. הכמות המיוצרת במשק לא תשתנה.

3. הכמות המיוצאת לא תשתנה.

4. אף תשובה איננה נכונה.
6. במשק שבו יש יצוא החליטה הממשלה להטיל מס על כל יחידה מיוצאת, בעקבות כך:

1. הכמות המיוצרת במשק תגדל.

2. הכמות המיוצרת במשק לא תשתנה.

3. הכמות המיוצאת לא תשתנה.

4. אף תשובה איננה נכונה.
7. במשק בו מוצר x מיוצר ע"י היצרנים המקומיים וגם מיובא במחיר העולמי, החליטה הממשלה להעניק סובסידיה על כל יחידה המיוצרת במשק. לכן:
1. המחיר לצרכנים נשאר כשהיה אך הכמות הנצרכת עלתה.
2. המחיר ליצרנים עלה והכמות המיובאת קטנה.
3. המחיר לצרכנים וליצרנים עלה אך הכמות הנצרכת לא השתנתה.
4. המחיר ליצרנים עלה והמחיר לצרכנים ירד.
